



小吃

尚玉宝 摄

留下生活 的烟火气

安康临江而建，安康人泽水而居，江畔的日子如江水般缓缓流走，亦如汉江夜景般五光十色。

这里不仅有滋滋作响的美味小吃；有夕阳下生龙活虎的篮球少年；有漫步雨中老街的撑伞行人；有冬日残荷上惊鸿一瞥的国鸟身影；还有练功房内外孕育的舞蹈梦想。

我们希望“随手拍”随手而不随意，力争栏目刊发的图片能够呈现饱含烟火气的真切安康；能够超越平凡的生活，抵达梦想中的诗和远方……

编辑寄语



冬日夕下

吴定国 摄



雨中情(石泉老街)

陈晓琴 摄



朱鹮新家园

罗晓东 摄



孕育梦想

潘润生 摄



党建引领巩固脱贫成效

■ 李开涛

今年脱贫攻坚“收官战”即将结束，乡村振兴将全面开启，新阶段有新任务，如何有效巩固脱贫成效？如何顺利接续乡村振兴？这都是党员干部要着力做好做实做细的事情，要坚持化党建活力为发展动力，以党建为引领全面巩固脱贫成效。

党建是魂，凝心聚力，打造“铁肩主心骨”。求木之长者，必固其根本。”巩固脱贫成效，必须铸就基层组织根基。要坚持党建引领，把组织优势转化为扶贫优势。当前，村(社区)“两委”换届工作正处于“大忙”，正所谓“选对当家人，过上好日子”，要真正把“双好双强”型优秀人才选进新一届村“两委”班子，提升村党支部的战斗力和凝聚力，努力将基层党组织建设成为带领群众脱贫致富的主心骨，充分发挥战斗堡垒作用。

产业是根，量体裁衣，当好“致富领头雁”。产业是实现稳定脱贫的根本。实践证明，发展壮大村集体经济是巩固脱贫成效的关键引擎。通过“支部引领·村社合一”新模式，找准支点，既能推动本村经济社会发展，提升党组织的组织力和影响力，让村民跟着集体经济发展产业，产业产出不愁销、不愁卖。同时，发挥农村党组织“火车头”作用，继续开展新阶段的新民风建设，做到产业发展与精神发展相结合。

民生为本，真抓实干，当好“群众顶梁柱”。其作始也简，其将毕也必巨。”广大党员干部要以“百姓心为心”，心中有民、心中有责、心中有戒，将人民对美好生活的向往扛在肩上，落实到行动中。要采取新思路，激发新动力，积极搭建抓党建巩固脱贫成效的有效载体，更好地把党建工作与巩固脱贫成果紧密结合起来。

民生为本，真抓实干，当好“群众顶梁柱”。其作始也简，其将毕也必巨。”广大党员干部要以“百姓心为心”，心中有民、心中有责、心中有戒，将人民对美好生活的向往扛在肩上，落实到行动中。要采取新思路，激发新动力，积极搭建抓党建巩固脱贫成效的有效载体，更好地把党建工作与巩固脱贫成果紧密结合起来。

“积力之所举，则无不胜也。”始终坚持党建引领持续攻坚，一刻不松狠抓工作落实，全面巩固脱贫攻坚成果。

公经费、服务群众专项经费和干部补贴纳入省市财政保障，建立正常增长机制，确保社区基层组织高效运转。

强化服务队伍，锻造“排头兵”。选优配强社区“两委”班子，把政治素质高、品行作风好、为人公道正派、真心实意想为搬迁群众服务的优秀党员选配为社区党组织书记。推行党组织书记担任集体经济组织、合作经济组织负责人，实行班子成员交叉任职。注重发现和培养后备力量，积极搭建锻炼平台，全面提升社区干部综合素质和服务能力。加强党员日常管理，设置党员责任区、党员志愿服务岗，整合能人巧匠，组建以党员为主体、群众积极参入的志愿服务队伍，为搬迁群众提供全方位服务。

健全服务体系，绘制“同心圆”。建立“原籍管理地和林、社区服务房和人”机制，全面推行居住证制度，实行分类管理，确保搬迁群众各项权益衔接到位，更好享受基本服务。完善阵地功能，建成集教育培训、代办服务、帮扶救助、保障维权等服务功能于一体的标准化社区综合服务中心，配套加强公共服务设施建设，打造“15分钟服务圈”，使搬迁群众享受优质均等化公共服务。创新治理手段，深化党建引领政治、德治、法治、自治、智治“五治并进”基层治理模式，推动线上线下管理服务精准对接，切实把党的政治优势和组织优势转化为基层治理优势，确保搬迁群众在新社区生计有着落、发展有门路、情感有寄托。

建立增收机制，提升“幸福感”。充分发挥社区党组织核心作用，帮助搬迁群众争取自主创业的场地、贷款、培训等方面的支持，采取“兴办企业工厂就业一批、引导劳务输出就业一批、支持发展产业就业一批、组织灵活务工就业一批、开发公益岗位安置一批”等方式，最大限度满足搬迁群众就业需求和创业意向。健全完善利益联结机制和风险防控机制，建立“支部引导、主体带动、产业辐射、群众增收”的集群发展模式，让搬迁群众深度融入现代农业发展、分享产业增值收益。

这种应付思维、投机取巧的心态，无论对待哪种工作，都是要不得的，需要尽早摒弃，从工作的开始就要坚定扎实的态度。

工作中需要严格要求。大部分工作不是单一的，与后续工作存在环环相扣的严密关系，第一步没做好就会给后续工作遗留无穷后患。有些工作有一定难度，甚至难度很大，有的干部有畏难情绪，遇到困难就绕着走，工作难以做实，容易留下后患。有的干部在管理上“动真碰硬”的底气不足，对干部要求不够严，结果工作过了关，反而影响了工作。因此，在工作中无论是对自己还是对别人，都要敢于严格要求。多了实绩，少了折腾，就能够腾出更多精力做其他的事。工作实在了，心里也会更踏实。

很多工作其实来不得半点虚浮，干部的工作质量就直接关乎老百姓的切身利益，更关乎着党的惠民政策是否能够落到实处，老百姓是否能够感受到党的温暖。因此，必须要用“绣花功夫”的细心去做，要用“抓铁留痕，踏石留印”的狠劲去做，这样工作成效才经得起时间检验。

这种应付思维、投机取巧的心态，无论对待哪种工作，都是要不得的，需要尽早摒弃，从工作的开始就要坚定扎实的态度。

工作中需要严格要求。大部分工作不是单一的，与后续工作存在环环相扣的严密关系，第一步没做好就会给后续工作遗留无穷后患。有些工作有一定难度，甚至难度很大，有的干部有畏难情绪，遇到困难就绕着走，工作难以做实，容易留下后患。有的干部在管理上“动真碰硬”的底气不足，对干部要求不够严，结果工作过了关，反而影响了工作。因此，在工作中无论是对自己还是对别人，都要敢于严格要求。多了实绩，少了折腾，就能够腾出更多精力做其他的事。工作实在了，心里也会更踏实。

很多工作其实来不得半点虚浮，干部的工作质量就直接关乎老百姓的切身利益，更关乎着党的惠民政策是否能够落到实处，老百姓是否能够感受到党的温暖。因此，必须要用“绣花功夫”的细心去做，要用“抓铁留痕，踏石留印”的狠劲去做，这样工作成效才经得起时间检验。

这种应付思维、投机取巧的心态，无论对待哪种工作，都是要不得的，需要尽早摒弃，从工作的开始就要坚定扎实的态度。

工作中需要严格要求。大部分工作不是单一的，与后续工作存在环环相扣的严密关系，第一步没做好就会给后续工作遗留无穷后患。有些工作有一定难度，甚至难度很大，有的干部有畏难情绪，遇到困难就绕着走，工作难以做实，容易留下后患。有的干部在管理上“动真碰硬”的底气不足，对干部要求不够严，结果工作过了关，反而影响了工作。因此，在工作中无论是对自己还是对别人，都要敢于严格要求。多了实绩，少了折腾，就能够腾出更多精力做其他的事。工作实在了，心里也会更踏实。

很多工作其实来不得半点虚浮，干部的工作质量就直接关乎老百姓的切身利益，更关乎着党的惠民政策是否能够落到实处，老百姓是否能够感受到党的温暖。因此，必须要用“绣花功夫”的细心去做，要用“抓铁留痕，踏石留印”的狠劲去做，这样工作成效才经得起时间检验。

这种应付思维、投机取巧的心态，无论对待哪种工作，都是要不得的，需要尽早摒弃，从工作的开始就要坚定扎实的态度。

工作中需要严格要求。大部分工作不是单一的，与后续工作存在环环相扣的严密关系，第一步没做好就会给后续工作遗留无穷后患。有些工作有一定难度，甚至难度很大，有的干部有畏难情绪，遇到困难就绕着走，工作难以做实，容易留下后患。有的干部在管理上“动真碰硬”的底气不足，对干部要求不够严，结果工作过了关，反而影响了工作。因此，在工作中无论是对自己还是对别人，都要敢于严格要求。多了实绩，少了折腾，就能够腾出更多精力做其他的事。工作实在了，心里也会更踏实。

很多工作其实来不得半点虚浮，干部的工作质量就直接关乎老百姓的切身利益，更关乎着党的惠民政策是否能够落到实处，老百姓是否能够感受到党的温暖。因此，必须要用“绣花功夫”的细心去做，要用“抓铁留痕，踏石留印”的狠劲去做，这样工作成效才经得起时间检验。

这种应付思维、投机取巧的心态，无论对待哪种工作，都是要不得的，需要尽早摒弃，从工作的开始就要坚定扎实的态度。

工作中需要严格要求。大部分工作不是单一的，与后续工作存在环环相扣的严密关系，第一步没做好就会给后续工作遗留无穷后患。有些工作有一定难度，甚至难度很大，有的干部有畏难情绪，遇到困难就绕着走，工作难以做实，容易留下后患。有的干部在管理上“动真碰硬”的底气不足，对干部要求不够严，结果工作过了关，反而影响了工作。因此，在工作中无论是对自己还是对别人，都要敢于严格要求。多了实绩，少了折腾，就能够腾出更多精力做其他的事。工作实在了，心里也会更踏实。

往最应有的状态。

“官有官道，商有商德。”官商交往，贵在厘清公私边界，遵循亲清相处之道。一方面，党员干部要加强党性修养，摒弃私心杂念，在与企业保持正当纯洁交往的前提下，积极作为，引导企业靠品质至上、诚信经营立足市场，发展壮大。另一方面，相关部门要积极创造条件，加强督查指导，多深入一线检查党员干部帮扶企业做实事的情况，既传导压力，督促其履职尽责，又保障党员干部干事创业环境，增强其服务企业的动力。同时，纪检监察机关要主动监督，及时发现、查处官商勾结、以权谋私、利益输送等腐败问题。如此，多方发力，才能以清增亲，建立清正廉洁、健康有序的政商交往之道，形成清清爽爽、创先争优的干事创业氛围，推动新形势下经济社会高质量发展。



文化惠民让群众 尽享诗和远方

■ 黄云慧

“生活不只是眼前的苟且，还有诗和远方。”随着经济的迅猛发展，物质生活水平的持续提升，老百姓更呼唤普惠性、共享性的精神食粮，期待能就近感受到诗和远方的美好。

满足人民过上美好生活的新期待，必须提供丰富的精神食粮。要保障充足的精神食粮供给，首先要广“播种”，大力推进文化惠民工程，既把文化资源直接送到群众家门口，又把文化“种下来”。文化惠民，除了依托美术馆、文化馆等文化场所举办展览等活动外，还需要加快构建和完善覆盖城乡、结构合理、功能健全、实用高效的公共文化服务体系，坚持高质量文化“精准供给”，让群众文化获得感明显提升，群众尽享诗和远方。

近年来，安康市各地公共文化服务建设投入稳步增长，覆盖城乡的公共文化服务设施网络基本建立，基层建立了文化旅游综合服务站，配备了会议室、阅览室、舞蹈排练厅、书法培训室、非遗陈列室、多媒体展厅等部室，成立有花鼓子、小场子、火龙、皮影戏、广场舞等民俗民间文艺团队，有条件的村成立了村级服务点、村史馆、乡村文化理事会示范点，移民搬迁社区文化广场、百姓大舞台、农家书屋来到群众身边，正在满足人民群众日益增长的精神文化生活需求。

公共文化服务体系建起来之后，如何发挥作用是关键。各县(区)要立足本地特点，贴近群众需求，结合“文化小康新行动”、“新民风建设”、“全民阅读”、“七五普法”等主题活动，变“送文化”为“种文化”，加大舞蹈、泥塑、剪纸、书法、电子琴、声乐等文化培训力度，培养出一批业务好、素质高的基层文艺骨干。组织花鼓子、腰鼓、广场舞、象棋比赛及民俗节日节庆、采莲船、皮影戏传承、暑期文化纳凉等群众性文化活动，切实将文化活动送进群众家门口，培育群众健康生活习惯。在创作元素上，要结合当下群众关心、关注的难点热点问题，注重融入脱贫攻坚政策宣传、乡村振兴、新民风建设、社会主义核心价值观、非遗文化等内容，使群众更深刻更全面地了解到当下党的工作重点、惠民政策，鼓舞群众创造美好生活。

信心。

同时，要深入挖掘、整合地方旅游资源和文化遗产，大力建设文化生态园、生态旅游景区、传统村落民宿，发展野奢旅游、生态观光游，打造农丰丰收节、桃花节等品牌，推动文化与旅游、打造农

文化惠民，犹如一场春天的喜雨，润泽民心，将漫润出更绚丽的安康色彩。



青年既要仰望星空 又要脚踏实地

■ 张苗一

社会学家严飞将当今社会定义为一个“悬浮时代”：“(现在的年轻人)在悬浮时代下不断地挣扎，寻找社会认同和未来的期待，同时期待可能会落空。”其实，这种“悬浮”在小镇青年身上体现得更为明显：观念的更迭伴随着期待的落空和对身份的焦虑，小镇青年像漂浮在半空中的磁悬浮列车，被时代洪流裹挟着快进向前却又始终无法落地。

小镇青年们如何更好地实现突围、寻找到自己心中的那一片“桃花源”？

学会自我纾解，建立精神的“自留地”。在社会快速转型的当下，各种价值观交汇冲击，在小镇青年既向往外面的世界，又眷恋于家乡的安逸，既信奉着“出名要趁早”，又坚信着“好事不怕晚”，其实这些观念无关对错，人生也没有标准答案，只要能找到心理平衡，自然也可以生活得充实自在。心中的“桃花源”既可以是北上广的繁华，也可以是瀛湖上微风吹起的波澜；既可以在大企业中享受“头脑风暴”的快感，也可以是投身于脱贫攻坚一线的踏实；既可以是外出看世界的肆意潇洒，也可以是在诗词书画中寻得一方灵魂的栖居地。在人生的坐标系上，只要能写下“青春无悔”几个字，也能让一颗悬着的心落地。

“悬浮”其实也是理想与现实之间的矛盾，而解决这种矛盾最好的办法就是既要仰望星空又要脚踏实地。

脚踏实地在于真抓实干，持之